

வாஸ்துவும் வீட்டுக்கட்டடக்கலையும்*

புதிதெழுந்தவை

ஆய்வுக் குறிப்புகள்

இந்தக் கட்டடக்கலை மரபில் வாஸ்துவின் பண்பான பற்றிய சித்தனை தற்போது புத்தறிப்புகட்டடத்து வருகின்றது. இக்கட்டுரை வாஸ்து பற்றிய சித்தனைகளை இவக்கிவக்கவிழாடு நோக்குவதாக அமைந்துள்ளது.

அறிவுரை

வாஸ்து வித்தையானது பல்வேறு நிலைகளில் ஆராயப்பட வேண்டிய விடயங்களைக் கொண்டு விளக்குகின்றது. ஆயத்த அமைப்பது குறிப்பிட்ட ஆயத்த அல்லுரிச் சாவிடத்தில் அமைப்பது, அடிமையான சாஸ்து நிர்மாணம் செய்வது, அங்கு விடுகளை அமைக்கவேண்டிய முறைமை, ஒவ்வொரு விடுகளையும் அமைக்கும்போது பின்பற்ற வேண்டிய விடயங்கள் இவை சாஸ்தாவற்றையும் விளக்குகின்ற அறிவே வாஸ்து சாஸ்திவாதம். முதலில் ஆயத்த அமைத்த பின்பே அதனை அமைக்கவந்து கிராமங்களை மக்கள் குடியிருப்புக்களை அமைத்தல் வேண்டும். இவ்வாறு மக்களிடைய வாழ்க்கை வாழ்வாங்கு அமைத்து மக்களை நிறைந்ததாக அமை வேண்டும் என்றும் நோக்கிவிட்டு பின்பற்றப்பட்டு வருகின்ற மரபு முர்வளை அறிவிப்பே வாஸ்து வித்தையாகும்.

ஆய அமைப்புகளைப் பற்றிய விடயங்களைக் கொண்டுள்ள தேவாலய வாஸ்து என்றும் பகுதி வாஸ்து பற்றிய பொதுவான அம்சங்களுடன் தனித்துவமான பல விடயங்களைக் கொண்டதாகவும்

விளக்குகின்றது. இவ்வாஸ்து வித்தையானது சமயம், ஜோதியும், மரபீதியான நம்பிக்கை, ஜீவீகங்கள், தாத்திரிகம் மற்றும் இவற்றை சாஸ்தாவற்றடள் இணைத்த அறிவை விளக்குகின்றது. இங்கு வாஸ்து வித்தை பற்றிய விடயங்களும் குறிப்பாக வீட்டுக் கட்டடக்கலை மரபில் வாஸ்து பற்றிய பண்பான பட்டு முறைகள் வாஸ்து புறமர், மண்டலம் ஆகிய பற்றிய விளக்கங்களும் இவற்றைய நிலையில் பின்பற்றப்படுகின்ற வாஸ்து பற்றிய நிலை சாஸ்திவாதம் வகையில் சில கருத்துக்களைக் கொண்டதாகவும் இக்கட்டுரை அமைகின்றது.

வாஸ்து வித்தையானது

வீடாரசிவகளுக்கும் புகவிடமாக அமைகின்ற இவ்வாஸ்தினை ஆதியில் ஜிவீகங்கள் கல்பிச் சாஸ்தும் புறமர் உருவாக்கினாள் என தெய்வீக வாலாறு கட்டுகின்றது. புறமரின் அமைப்புகளிலிருந்து பிராணுகள் (மக்கள்) நோன்றிய செத்தியை இருக்கு வேதம் விளக்குகின்றது. இருக்குவே முதன்மைக் கட்டடவாசிய இத்திராடாள் நோடர்புகட்டடவானாக வாஸ்தோசுவதி என்றும் தெய்வம் கூறப்படுகின்றது. பிராமணிகள் படைக்கப்பட்ட

இம் உலகின் உருவாக்கத்திற்கு ஓரளவு உருவியானவர்களாகக் கருதப்படுகின்றனர். இவ்வாறு இவ்வாறு உருவியான ஒரு பருவ சம்பந்தமான கருத்துநிலை உள்ளப்படுகின்றது.

மூலக்கணிகளையும் படைத்தவராகிய சிவராமர் யார்க்கு கருத்தியத்தில் மனை வயக்காக்கின்ற வளத்து பருவனாகக் கூறப்படுகின்றனர். சிவராமரின் தாங்கு மூலக்களி கிருத்தும் உலகினையும் படைக்கின்ற காலமுள் வர் யாவு உண்டாகியது. சிவராமர்க்குக் காரண மான சிவராம தேவர்க்கு யாருளையிடக் கால மறியில் மூலக்கியத்தையும் உடையவராக விளங்குகின்றனர்.

'வச' என்றும் விளையு வர்த்தம் என்றும் கொளுளுடையது உயிரின வர்த்தத்திய இடம் பூமி கோல்களும் வர்த்தகமும் எந்த இடத்தில் வர்த்தகின்றனர் கொள அங்கு வர்த்தகின்ற 'வர்த்தகர்' என அழைக்கப்படுகின்றனர். வர்த்தகமான பூமி, சிவராமர்தும், யானும், உலகும், என தாங்குகளும் படுகின்ற. இம் பூமிமானது ஏனைய மூலக்கியத்தும் ஆதாரமான மூலக்கியமான வர்த்தகமும். இம் வர்த்தகக்களம் பற்றிய விடயங்களைக் கூறுகின்ற அறிவுமூலக் 'வர்த்தக விதயம்' எனப்படும்.

இவ்வாறு வர்த்தகமானது திட்ட மையத்தில் ஒரு சிவராம மூலக்கியமான கணித அளவீட்டுப்பகுப்பு மூலக்கியமாகக் காண அளவுக்கப்படும். படைப்புச் செயலும் ஒர் மூலக்கியத்தாக உட்பட்டதே.

வர்த்தகமூலக்கியத்தின் உருவத்தி

வர்த்தக பருவனானவள் ஒரு பூமி கொளுள் வர்த்தகம் ஆகும். இவ்வாறு தோற்றம்

பற்றி ஒர் தெய்வீகமானது கூறப்படுகின்றது. உலகினதை தோற்றத்திற் சிவராமரின் படைப்பினதை திட்டமிட்டபடி ஆற்றுவதற்காக வர்த்தகமூலக்கியம் எனும் அளவீட்டுப்படைப்புக் காலகாலமும் தாமே உண்டாக்கினார். இப்பருவம் அளவை தீர்ந்தும் ஒரு காரணமாகவும் தெய்வீகத்தன்மை பொருத்திய மூலக்கியமான இவர்க்கும் கருவியாக பூமிமேட்டு தோடல்புடையவனாகவும் கொள்ளப்படுகின்றனர்.

வர்த்தகமூலக்கியத்தின் வடிவம்

பூமியின் ஆறு மூலக்கியத்தாகும் தாங்கு மூலக்கியத்தாகும் தாங்கு மூலக்கியம் - தாங்கும் இவர்க்கும் இவர்க்கும் கூடியவராக கிழக்கிலே தலைமை மூலக்கியமாகக் கூறும் மூலக்கியம் இவ்வாறு வர்த்தகம் இவ்வாறு வடிவம் கற்பிக்கப்படுகின்றது.

வர்த்தகமூலக்கியத்தின் கருப்பு

இவள் அத்தத்த மாதங்களுக்கிடையே இராசியில் காலம் தீட்டி அதற்கு எதிமான ஏழாம் இராசியில் தலைமை வர்த்தக இடது என கீழும் வர்த்தக மூலக்கியமாகக் கிழக்கிலே படுத்திருப்பவனாகவும் கூறப்படுகின்றனர்; (விளக்கப்படம்-1)

அவ்வாறு உடைய இவ்வாறு தீர்ந்த சிவராமரின் ஏனைய தெய்வீகங்கள் தத்தத்தத்திய அளவீட்டு வர்த்தகம் கிழக்கிலே கொண்டு சிவராமரின் - மத்தியிலே தோக்கியவர்களாக விளங்குகின்றனர் (விளக்கப்படம்-2).

வர்த்தகமூலக்கியத்தின் வடிவம்

இப்பருவத்தின் கொக்கிற் ஆதாரமானவள் சூரியன். பூமிமூலக்கிய கால சிவராமரின் கருவியும் இவ்வாறு ஆதாரம். இவ்வாறு

வாங்கு புறவுளின் இருப்பானது சூரியவிகிடு
 சாரத்துடன் தொடர்புடைய ஒர் அம்சமாக
 ஒக்கியதாக விளங்குகின்றது. சூரியர்
 ஒளிவொரு மாதிரி ஒளிவொரு இராசீயில்
 வலிக்கிறார். இந்நாயுடைய மாதிரி ஒளனை
 கையளிக்கும் ஏற்படுகின்றது. இந்த சூரியர்
 இருக்கின்ற இராசீயை என்ன கைத்தவரை
 கைம் சூரியநூலைய சஞ்சாரத்திற்கு ஏற்றவாறே
 இவ்நூலைய இருப்பு நிலையம் கொள்ளப்படுவது
 நோக்கத்தக்கதாகும். இந்நாயுடைய
 நான்கு திக்குகளுக்கிடைய மாதிரியும் விடு
 கட்டுவதற்கும் சூரியநூலிற்கும் சிறந்த மாதிரி
 கைக்காய் நான்கு விதிக்குகளுக்கிடைய ஒரு
 மாதிரிகள் விசக்கப்படுவதும் கோக்களின்
 நிலையமேவும் விசு சக்தியுடனும் வாங்குபுறவு
 இணைப்பையும் நோதிருத்தின் இணைப்பையும்
 குறிப்பாக விளக்கிடுகின்றது.

வந்துவானது அருமை. இது திக்கை
 மாறாது அருமை கொடுவாகும். இதனை
 ஒளிப்பொருள் (Luminous form) என்பர்.
 வாங்கு சகைம் பிரதிபலிப்பானது. இது
 ஒளிப்பொருள் எனப்படும். ஒளிப்பயமான
 அக்ககாட்சியை கண்டவியே ஒக்ககாட்சி
 யாந்திய சொல் பிரிக்கின்றது". ஆகையம்
 பொருளில் கற்றுள்ளிடுத் தொடக்கமுற்ற இந்து
 விந்துவானம் From subtle to gross என்ற
 மூன்றுவிகி வளர்ச்சியுற்றது. gross to subtle
 subtle to gross என்றும் தன்மையையே வாங்கு
 விந்துவானமும் உணர்ந்துகின்றது. மேலே
 நாட்டு விந்துவானம் gross to subtle என
 உணர்ந்தி நிற்பதான அயர் க்ஷளின்
 கொள்ளையும் நோக்கத்தக்கது. மேலும் This is
 the scientific truth behind and becoming non
 manifest becoming Manifest என்ற கூற்றும்
 குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

"ஓம் ஒளி வேட்டுணர்ந்ததும் உள்ஒளி
 குளம் நோன்றும் ஓம் ஒளி கண்ணர்ந்ததும்
 ஒளிஒளி உருவே நோன்றும். ஒளிஒளி
 உருத்தானே ஆடணர் ஆடணமும்" இம்
 ஆடவே பிரபுசெத்தியின் இயக்கக்கூற்று
 ஆகும். இவ்விதம் குக்குமந்தகக் குளவாக்கி
 குக்குமந்தகக் கந்தாவத்தியேயே கண்டு
 களித்தி. வழியாக செய்தவே வாங்கு
 விந்துவானத்தின் சாதனையாகும்.

வாந்துவானது ஒளிப் பற்றிய சில கருத்துக்கள்
 இந்துக்கள் வகுத்தோரும் விடுகளைப்
 புள்ளியானம் செய்து கொகூட்டி உள்வகை
 செய்து திரவனில் பண்டுகையைக் கொள்
 பாடுவர்".

மதவாயன் என்ன அருமை வாங்கு
 புறவானக விளக்கச் செய்து நான் முட்டாதிமாத
 கிருஷ்ணபுஷ்டிமம் என்றும் கருத்து பான
 நாக்கவிசுருத்து பெறப்படுகின்றது".
 நாககளைச் சம்பவனுக்கு வாய் கொடுத்த
 நானாக திரவனி விளக்கவது பற்றிய மான
 மாயம் உண்டு. வகுத்தோரும் விட்டும் திரவனும்
 குற்றக்களை திக்குவகைப் பொருட்டு வாங்கு
 நோமம் திகுத்ததற்க வேண்டும்". எனக்
 கூறப்படுகின்றது.

கிருஷ்ண குத்திரக்களுக்கு ஏற்ப
 திகுத்தம் பெறும் "ஆக்கராயணி" என்றும்
 கிரவையானது வாங்கி மாதம் பூணைநாளின்
 வகுத்தோரும் விட்டனைப் புள்ளியானம்
 செய்து திகுத்தப்படுவதாகும்". நோக்களின்
 இராக்காவாயனிய திகுக்கிரவையான மூயின்
 தேவர்கள் விதிப்பாலையும் உத்தராயண
 கையத்தில் மக்கள் ஏற்றோடியாக வாந்துவதற்காக
 இக்கூட்டு நாத்தப்படுகின்றது.

இங்கு இயற்கையானது முள் குதியிட்டவாறு சூரியனுடைய போக்கிலே வளம்புறவுகள் சதுராம் செய்கின்ற தன்மை யுடன் நோக்கக்கூடியதாக அமைகின்றது.

வளம்புறவு விநியோகம்

மூலமே உள்ள வளம்புறவுகளின் நிலைமையினை உரியவாறு வகுக்கப்படுகின்றது. இம் முறையானது ஒரு கட்டம் ஆரம்பிப்பதற்கு முன்பாக ஒரு வகையான திணைப்பைச் செய்வது போன்றதொன்றாகும். உரியவாறு மக்களுடைய வாழ்விடங்களைத் தேர்ந்து எடுக்கப்படுவதற்குரிய ஓர் மாதிரி அமைப்பாக இப்பகுக்கல் விளங்குகின்றன". (விளக்கம் ப. 3).

இவை ஒரு பழம் முதல் பல பகுக்களைக் கொண்டவையாக முடிப்தினை ஒரு வகையாக வகுக்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றில் அறுபத்து நான்கு பகுப்பான வண்டியுடைய, எண்பத்து ஒரு பகுப்பான பாயவாய்ப்பும் என்னும் சண்டியுடைய சிறந்த அமைப்புகளாகக் கூறப்படுகின்றது". இவை பிராயம், வீடு என்பவற்றினையம்பியினபோது மீள்பற்றப்படுவது சிறந்ததாகும். இங்கு பகுக்களைப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளவற்றில் ஒன்றான எண்ணிக்கையில் விளங்குவன சீர்தி அமைப்புகள் இரண்டான எண்ணிக்கையில் விளங்குவன புகழ அமைப்புகள் கூறப்படுகின்றன".

இங்கு முன்வைக்கப்படுகின்ற வளம்புறவுபடானது கோணங்கள், பகுக்கல், சீர்தி அமைப்புகள் ஆகியவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு விளங்குவதும் பரிபீடுதல் மற்றும் பரிப்பொருளை ஒரு கள்விகைக்கு வழங்க வேண்டும்". என்வன்ற கருத்தும் தாழ்த்திக் முறைமையுடனும் வந்தி வந்திட்டு அமை

கருடும் இணைந்த இவற்றின் தன்மையைப் பரிப்படுத்துகின்றதுவனவாம்.

வீட்டுக்கட்டக்கலை

இந்துக்களின் வாழ்க்கை நான்கு பகுதியாகவாக வகுக்கப்பட்டுள்ளது. இவை பிராயச்சரியம், சிறுக்கல், வளம்பித்தம், சந்திரமாம் என்பனவாம். இவற்றில் இவ்வாறு பரிப்பொருள் பரிப்பொருள் நிலைமையினைவளம் களைப் பொருள்கும் தன்மையை வெற்றென்விகின்றன. எனவே இந்து தரிசுத்தம் பெறுவதற்கு இவ்வாறுபரிப்பொருள் அத்தொரு இவ்வாறும் சிறப்பானதாக அமைக்கவேண்டும்.

குணானு பத்தியேன பக பத்திள் கதாவம்" பக - செவ்வம், பத்திள் - மணவளி, கதள் - பின்ன இவைகளை அறுபாய்ப்புத்தும் இவ்விடம் இவ்வியைவாறதாகும். இவ் இவ்விடமானது ஒருபாய் இவ்வ கள்விகளை அறுபாய்ப்புத்தும் சாதனை அமைகின்றது. கலைகளுக்கு எவ்வாறு தாய் போன்று விளங்குவதும் அறுபத்திளான்கு கலைகளுள் ஒன்றாக விளங்குவதுமான கட்டக்கலை யானது பரிப்பொருள் குறியிடுவனாக விளங்குகின்ற சிறப்பையுடைய இது வடிவமைப்பையும் இடத்தையும் இணைத்தும் பரிப்பொருள் தெளிவான புறவெளிப்பாக அமைகின்றது. மனிதன் கைவண்ணத்தைக் காட்டுவதே பரிப்பொருள், மனிதன் தன் தேவையை நிலையு செய்வதற்கு உருவாக்கிக் கொண்டதே பரிப்பொருள் எனப்படும். ஓர் இணைத்தும் பரிப்பொருள் அத்தொருபாய் இவ்வகையில், வரானது, சமயம், சமூகம், கலை ஆறியியல் என்பவற்றின் மூலம் விளக்கப்படுகின்றது. ஆறியியல் தாழ்ப்புறமாகத் திரிந்த மனிதன் உணவுப் பொருட்களை வேளாண்மை செய்கின்ற நிலைக்கு வந்தபோது

ஒரிடத்தில் தங்கி வரமுத தளையட்டினர். நாசரிகமடைந்த அயன் உணவு, உடை, உறவுகள் என்பவற்றை நிகையாக உரிளளவாக ஆக்குவதற்கு எண்ணித் தனது குடும்பத்துடன் வரமுதற்குப் புகளிடம் அனுதற்குக் கொள்ள முற்பட்டனர்.

இந்நிகையின் பரவுடன் சேர்த்து வரலும் முறையை ஏற்பட்டது யா வீடுகள் அனுதற்கள. உள்கள் உருவகின.

கொளுவாகக் கட்டத்தின் அளய்ப்பானது அத்தளை அளயக்குப் பொருட்களிலும், முறையைகளிலும் ஒரு படிப்பான வளர்ச்சி நிகையிளாடு இடம் பெற்றது. புகளிடம் அனுதற்குக்கொள்ளுதல் அனுதற்குதின் பணாக பள முள்ளேற்றங்கலும், திருத்தங்கலும் உருவகின. இவ்விடம் அனுதற்குப்பொது சில வரமுதற்களக பின்பற்றப்பட்டன. மக்களால் பின்பற்றப்பட்ட இவ்வளம் முறையக அநியவம் வடிவம் வளப்பொக்கிவ் தோன்றிவருக்கக் கூடும்.

மக்களுடய வரவற்றின் போக்கிளை நிரீளயிவ்வின்ற வரவளிவளின் தள்ளயவிளளப் பொறுத்து வரவறானது தள்ளயவடிப்படையிவ் வேறுபட்டு விளவ்வுவதை அனுதளிக்களளம். ஆசிய நாடுகளிவ் வளளய்டும் பண்பட்டிவ் வரவற்றும் போக்களளது பெருங்கலும் சயக் காரணிகளின் அடிப்படையிவ் அனுதற்கின் செவ்வாக்கிளளம் தெரிவ்ருத்தப்பட்ட ஒன்றாகவே வளளய்டும். தெள்ளுதொட்டு வந்த வரின் முறையகலும் தம்பிக்களகலும் இளளளத்து மக்களினுடய வரமுதின் பணயககளிவ் நிகைய பெற்றிருத்தது. சயக் சாப்போடு இளளளளத்த இவ்வளயவளர் சயத்தெளிவிளுடய வெளித் தோற்றங்களாகக் கொள்ளய்டுகின்றன.

ஒர் இவ்விடம் அனுதற்கின்றவித் திரிவகட்டக்களய, தங்கிக்களய, தோற்றிவ், சளுளம், நிமித்தம் முறைய சாத்திரங்கள், சிற்பம், ஒளியம் வளப்பணயகளக தெடர்ப்படுகின்றன.

அநிய நூல்களகச் சாத்திரம் வளய். சிற்ப சாத்திரம், நாட்டிய சாத்திரம், வாய சாத்திரம், உபளயத்திரம் எனப் பவவாறு சாத்திரங்கள் இந்நியவளயிவ் விசித்தும்ளள. கட்டத்திற்கு மணயயத் தோன்று செவ்வறு முதல் யாத்தகத் தோவது, விளறு அனுதற்க் முறைய வளள வற்றிற்கும் சிற்ப நூல் யாபுகள் உண்டு. இளய வீடுகட்ட நிலம் தோத்து எடுத்ததல், மணய அனுதற்க வளயதோல் பார்த்ததல், நிகயக்களர், வரவற்றளக் வளயள வளக்க தளம் தோல் குறித்ததல், குடிபுத தோல் எடுத்ததல், பொருத்தமளள இடங்களிவ் கட்டக்கருவளை அனுதற்கல், மணயகோடயிவ் கொது நிமித்தம், சளுளம் வளயள யாத்ததல் வளயள பற்றிவளளளம் கூறுகின்றன.

இவ்வளர்ச்சி நிகையிவ் இளறறளளக்கும், அரளுக்கும், சிறப்பள இடங்களிவ் சிறப்பள முறையிவ் வரமுதிடம் அனுதற்க வேண்டும் என்ற வளளளத்தினால் முறையவே கோவிக்கலும், அளயயளளகலும் மிகப் பெரியளவகவும், சிறப்பளவளயகவும் அனுதற்கள. கோவிவ் வளர் அளயயளளகளயபடுத்த செவ்வற்றச் வரமுத்த மடயளவிளககளர் பற்றியும் அநியக்கடி யதள இருயிளும் தளிவளிதளின் வீடுகளர் பற்றியும் இவக்கியயக்களர் கூறுகின்றன. அனுதற்கின் அளயப்ப விதிவளை மணயயடி சாத்திரம் முறைய நூல்கள் விசித்தும்ளாக் கின்றன. இவற்றிவி குத்த இடம், பொருள், வயல் வளயவற்றிற்கு ஏறு அனுதற்க வீடுகளின் வளறயகளை அநிய முடிசின்றது.

பொதுமக்கள் கட்டடக்கலை ஆற்றியுள்ள வடமொழியில் வரங்குவரித்தாள என அழைப்பர். மேலும், வரங்கு பற்றிய மனை அமைத்தவரின் பொது கவனிக்கும்படி வேண்டிய விடயங்களை சிறு நூல்கள், ஆகிய நூல்கள், ஜோதிஷ நூல்கள் என்பன ஒன்றோடொன்று தொடர்பு படுத்தி விவரிப்படுத்துகின்றன. சிறு சாஸ்திரம் என வழங்கப்படுகின்ற மணிப்பிரவாளத்தமிழில் அமைந்த நூலானது 1,400 பாடல்களைக் கொண்டது. இது மையலம் எனும் நூலை ஆய்வுகூடமாகக் கொண்டு வழங்கவுகளிலிருந்து திரட்டப்பட்டது. இத்தூதலே காவிரியாக்கில் மணையடி சாஸ்திரம், மனைநூல் என வழங்கப்படுகிறது.

இக்கிடம் அமைப்பதற்கு ஆரம்பிப்பதற்கு ஜோதிஷ சீதிராக நம்ம தேரம் தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. பரம்படும் வேணையில் நிகழுகின்ற சகுனம் - நிமித்தம் என்பன சகுத்தியக் கொள்ளப்படுகின்றது. பின்பு இக்கிடம் அமைப்பின்ற பூமிமானது அதன் கள் உள்ள டயர்கள், வரிக்வின்ற மிருகங்கள், பறவைகள், மண்ணின் அமைப்பு, அதன் தன்மை, வானை, கைய முதலியவற்றால் பண்ணிண்டு விழுகளால் பாதுபடுத்தப்படுகின்றது. இவ்விதம் பூமிசைவு செய்வதின் பூமிசைவற்றது தூய் தேவதைகளை விவக்தவதற்கு பிரவேசயி எனும் கிரியை செய்யப்படுகின்றது. பின்பு பூமிசைவச் சம்பந்தத்தும் செயல் நடைபெற்று உரிய வேணையில் சங்குத்துபாணம் செய்யப்படுகின்றது.

பூமிசைவ் சற்றளவிக்கு ஏற்ப உரிய வகையில் ஆபாதி நிர்மாணம் செய்யப்படுகின்றது. பின்பு வரங்குவரி நிர்மாணம் எனப்படும் நிலைமை இடம்பெறுகின்றது.

இங்கு ஒன்பது பதம் கொண்ட மத்தியிலுள்ள பிரம பதத்தைத் தவிர்த்த பெரிச்செற்றிலுள்ள பதினான்கு எதவபதம் களையும் தவிர்த்து அடுத்த செற்றிலுள்ள இருபத்தாறான்கு பதங்கள் மானடி பதங்கள், இப்பகுதியே வீடுகள் அமைப்பதற்கு உரிய வகையில் தேர்ந்து எடுத்தல் வேண்டும். இவையே வரங்கு சாஸ்திரம் பிரகாரம் மனிதர்கள் வாழ்வதற்குரிய பிரதேசமாகும். பிரம நடை அமைப்பில் இருபதில் ஒரு பகுதியாக மானடிபதம் கொள்ளப்படுகின்றது. வரங்கு பதவித்யாசம் எனும் செயல்முறைவகை தேவாலய வரங்குவரிதும், வீட்டகளை அமைப்பதிலும் பின்பற்றப்படுகின்ற விடயங்கள் ஒரே விதமானவைமேயாகும்.

நூல் வரங்குவரி மனை அமைப்பதற்கு பதினொரு விதமான பொருத்தமான விடயங்களைக் கூறுபள்ளனர். மனை அமைப்பும் பூமிமானது கிறுத்த வடக்காக உடைய குரியபூமி தாழ்த்ததாகவும் தெற்கு மேற்காக உடைய சத்திர பூமி உயர்ந்ததாகவும் இருத்தல் சப்தத்தைத் தாக்கடியது.

மேலும் மனை கோணுவகைகடைய இராக்கிக்கு ஏற்றநாறும் வரங்கு பறகுணமடைய இருப்பு நிலைமைய் பொறுத்தும் வீட்டணுமடைய வாயில் தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. குறிப்பிட்ட வரங்குவரி விள்ளியாசத்தின் மூலம் களைதக்கில் வடகிழக்கில் வழிபாட்டு அமைப்பும் ஏற்றம் உரிய இடங்களில் கிணறு கையவகை என்பனவும் தீர்மானிக்கப்படுகின்றன.

கிறுத்த குத்திரங்களிலும் வீடுகள், அபுற்றின் பாசங்க்கள் பவவாறு அமைந்த தன்மை⁷ கூறப்படுகின்றன. குறிப்பிட்டிருக்கின்ற இடங்களில் அமைப்பதால் ஏற்படும்

நற்பலன்கள்²² பற்றியும் விளக்குகின்றன. சிவாகமங்களும் சிவாமாதி கவுளை விடும் படவத்திக் சிவாமல்களின் அமைவிடத் தோடு திட்டமிட்டபட்ட, விட்டமை விடங்களை அகல ளாரும், நகரம், பட்டணம், கிராமம், ஸ்தம், கோவம் குடிசை, சிமீரம், ராஜதாளி, வேளாறுகம், கத்திரம் என வகைப்படுத்திக் கூறுகின்றன. விடுவளின் அமைவிடம், தன்மை சாம்பல்திறம் போலத்து விடுவள சாத்திரம், பொருட்கம், ஐயம் களம் அற்பும் என வகைப்படுத்திக் கூறுப்பட்டுள்ளன. தோதிவழங்குகளும் விடுவளும் முறையமை நிலையம் அமைத்தல், நிர்ணயகள் அமைத்தல், ஒருவகுடைய கிரகநிலைமையம் போலத்து அலகுக்கு சம்படிப்பட்ட மனை அமைய வேண்டும். விட்டின் வாய்க்கள சீர்தான வாயிற் கதவு சாம்பல்திரின் அமைவிடம் போலத்துவகை அமைவதால் ஏற்படும் நன்மை கள், மாறுபட்டவகை உண்டாடும் தீமைகள் என்பன பற்றி சம்பலம் விவரிக்கக் கூறுப்பட்டுள்ளன.

மனை நூல் கூறுகின்ற விடயங்கள் பற்றியும் வேளவையு நூல்கித்தல், வால்லு தேவதை, திணைக்கவுளர் இவர்களின் நிலையறித்து விடுவளும் மாபு என்பன பற்றியும் நெடுநூல்வாலை, கவித்தொலை, சீவகசிந்தா மணி, நற்றிணை, மதுரைக்காஞ்சி, சீவப்பி களம் என்பனும் தமிழ் இலக்கியங்களும் சேர்த்துக் கூறுகின்றன²³.

விட்டிற்கும் புறங்கை அமைய வேண்டிய அளவைகள் மற்றும் அமைவிடங்கள் பற்றியும் சிறு நூல்கள் விவரிக்க சேர்த்துரைக்கின்றன. மனைவிஞானைய பாசத்தத ஒன்பது பாசமாக்கி அதில் சத்திரம் அல்லது புறநுடைய அம்சத்திரிய வசை நிலைமைத்தல் நன்மை

பய்க்கும் எனவும் வசவானது கிழக்கு நோக்கை நோக்கவும் தலைவாசலின் உயரத்திற்குக் கூடியதாக உள்வாசல்கள் அமைவதும் சிறப்பானதாகக் கூறுபடுகின்றது. வால்லு புருஷனின் வாயிற்றுப்பகுதிமீயேயே வசை அமைய வேண்டும் என வால்லு சாத்திரம் கூறுகின்றது. வாய்க்கள அமைப்பு, பம்புப்படுத்தப்படும் மாங்கள், கதவுகள், என்பன பற்றியும் வாய்க்கள அமைப்பு, அதனை குடித்திற்க்கும் போது ஏற்படும் ஒளி நிலை என்பன வும் அலத்திரின் பலன்களும் கூறுபடுகின்றன.

வசை நிலைக்கதவின் மேல் குறிப்புகள் அல்லது உருவங்கள் அமைக்கும் மரபும் தோக்கத்தக்கதாகும். Dr.N.Sukal இதுவரை ஓர் அமைக்கார முறையமை திகழ ஏன குறிப்பிடுகின்றார். சான்றும் இந்நூல் பண்பாட்டு மரபில் இந்நூ ஒரு தனித்தன்மை காணப் படுகின்றது. கிருஷ்ண சூத்திரங்களிலும் இவ்வாசல் அமைக்கும் முறையமை முக்கியமாகக் கவனிக்கப்பட்ட ஓர் அமைவதும். அத்துடன் கதவின் மேல் பாசத்திர தாமரைமலர் அமைத்த தன்மை பற்றியும் ஆறிய குடிக்கின்றது. வால்லி நிலைமையில், இத்தன்மை மதுரைமரபி மற்றும் இரட்ட வெப்பங்களின் உருவங்கள், பூரண குடும்ப சாம்பலவாறாகக் காணப்படுகின்றன. தமிழிலக்கியங்களிலும் இம் மரபு பற்றிக் கூறுப்பட்டுள்ளது. இந்நூல் பண்பாட்டு மரபில் அக வணக்கத்தக குறிப்பதாக இத்தன்மை விளக்கியிருவது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்²⁴. மேலும் சாத்திர முறையடி அமைத்தவிடுவள அமைவகளின் வாய்தாள் காவல்கள் பற்றிய கருத்துக்களும் மனைநூல்களில் கூறுப்பட்டுள்ள மையம் தோக்கத்தக்கதாகும்.

முடிவுரை

நுட்பவியம்பத்தின் மூலக்கணக்கின் அடிப்படையில் உருவாக்கப்படுவதாக வந்து வருபு உருவாகும் வடிவங்கள் அனைத்தும் கட்டிடங்கள் உட்பட விஞ்ஞானவடிவங்களையும் விண்வெளியியல் பரந்து விரிந்து கிடக்கும் சக்தியானது தன்னைத்தானே ஓர் ஒக்கைக்கும் கட்டுப்படுத்திக் கொண்ட விடுதலை இது. இதனைக் கண்டு கொள்ளு வந்து விடுதலானம். இவ்வியின் Primal materialised Manifestation ஒரு சதாரம் இதனைக் கண்டு கொள்ளும் யார் என்பவர்.

இவ்வியை அறிவியல் பூர்வமானவும் பண்பாட்டியல்படவியும் வளர்ச்சியடைந்து வந்த வீட்டுக் கட்டிடக் கையாளு மக்கள் வாய்க்கின்ற குழுவியல்படவியும் உணர்ச்சி யான விளங்கிடும் அகவெளியே இடமாக

அங்கு இடவடிவாக (Space into spatial form) உருவானதும் பெறுவதும் ஒப்பெரு கோலத்தின் வாய்க்கியதை ஒருவகையான அழகியல் வாய்க்கியது அளவு உணர்ச்சியான பூரண அழகை இவ்வானத் தைக் கொண்டு இவ்வியத்தை அடைய, மன உணர்வுகளினும் கையம்சங்கள் பெருந்திய வடிவையுக்கொடும் இணந்து சிறப்பான ஓர் இவக்கண முறையையினும் வளர்ச்சி பெற்றுள்ளது. இங்கு அளவியலும் அழகியலும் சங்கமித்துள்ளன.

தற்கால வழக்கில் வந்து வருகின்ற பற்றிக்கையோடு வடிவ அடிப்படைகள் ஒரு பீன் உணர்வு பெற்று அழகுறிய செல்வாக்கினைச் சேலுத்தி வருகின்றமை வளர்ச்சிவளர்ந்தக்க தாகும்.

அடிக்கறிப்புகள்

- 1 "கோளம்பந்த புரா ஆர வானவம்" - மயமதம் - அந்-7; பாடல் 84.
- 2 Devalaya Vastu
- 3 "ஐரி ரன்ய அப்பர்வவவந்ததாக்கிரே பூதன்யநாத பதிநிரக ஆசிரித்" - இருக்கு வேதம் X 121-1.
- 4 இருக்கு வேதம் - X 90-12
- 5 இருக்கு வேதம் - VII 54-55
- 6 இருக்கு வேதம் - X -6. 13-14
- 7 Lord siva he Architect of al the three worlds - Vastu Sastra - Dr. N.Sukal
- 8 "வாஸ்துவாவ" - யக் வேதம் - சதுருத்தியம் - 7.2.5.
- 9 பிரம்மாவின் தாக்கு முகங்களிலிருந்து சந்திரி சூதாக்கிராகி, தசுகன் முதலியோர் தோற்றம் பெற்றனர்.
- 10 உருவ வநிபாட்டில் பெரும்பாலும் இடம்பெற விடினும் கலை மரபு பற்றிய விடயங்களில் முதன்மையானவராக வநிபாட்டும் நினைவை உடையவர்.
- 11 "எதேகதே ரீதம் சர்வம் வசுநிரமேதே ஸ்ரீதம் சர்வம் வாசயத்தே தத்பாதிதம்சர்வம் வாசயத்தே தர்வாத் சர்வம் இதி" - உயிர்கள் வசிக்கும் இடத்திற்கு வச என்று பெயர் சதுபதிரிம்மணம் - 14, 6, 7, 4
- "பூமிராஸபளம் மகத்" - பூமியானது எல்லா வசத்துக்களையும் அடக்கிக் கொண்டுருக்கின்ற பெரிய பாத்திரம் - மணராஜம் - வசபர்வம் 5,11,
- House, fields, gardens, building to any kinds lakes and tanks are each vastu - Kautilliya Artha Sastra - chab - LXBV-p.166.
- 12 பூமிராசை துராசிகிவணம் ச சதுர்விரம் - மயமதம் - அந் - பாடல் 2
- 13 "புராணாதானி வாஸ்தூனி வஸ்துத்வாத் வஸ்துசம்ஸ்யாத்/வஸ்தூன்யேவநி தான்யேவப்நிரக்தாஸ்யம்யின் புராதணை: // மயமதம் 2.5
- 14 "விமானாதானி வாஸ்தூனி வஸ்தூன; வஸ்துமம்ஸ்யாத்/ தான்யேவ வஸ்துநிரவநி கதிதம்ஸவ வஸ்து வித்புனத// - மணராஜம் 5.3 - வாஸ்துநிரவஸ்து.
- 15 Vastu is Planning creation and planning must go to getter creation of the world and its planning are twin sisters.
- Vastu sastra may be called applied astronomy.